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Вступ. У сучасному світі, що стрімко трансформується під впливом цифрових 
технологій, глобальної конкуренції та зростаючої ролі інновацій, рівень освіти та 
професійної підготовки населення дедалі частіше розглядається не лише як 
показник соціального добробуту, а й як ключовий чинник довгострокової 
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економічної стійкості держав. В епоху Індустрії 4.0, коли класичні виробничі 
фактори поступово втрачають домінуючі позиції, на перший план виходить 
людський капітал, зокрема його здатність до опанування нових знань, інтеграції у 
цифрові екосистеми та створення високої доданої вартості. За таких умов 
модернізація освітніх систем, зокрема вищої освіти, є не просто бажаною, а 
критично необхідною передумовою успішної адаптації національної економіки до 
глобальних викликів і конкурентного тиску. 

Постановка задачі. Формування висококваліфікованого людського капіталу є 
основою для забезпечення сталого економічного розвитку та 
конкурентоспроможності національних економік. Вища освіта має вирішальне 
значення у підготовці фахівців, які здатні ефективно працювати в умовах швидких 
технологічних змін, впроваджувати інновації та розвивати високотехнологічні 
галузі. Однак система освіти часто не встигає за вимогами сучасного ринку праці, 
особливо в частині розвитку цифрових та міждисциплінарних навичок. Це створює 
потребу в адаптації освітніх програм та дослідженні того, як інвестиції в освіту 
можуть сприяти підвищенню конкурентоспроможності економіки та покращенню 
соціального добробуту. 

Мета дослідження. З’ясувати, яким чином підвищення освітнього рівня та 
професійної кваліфікації працівників впливає на формування 
конкурентоспроможного людського капіталу, здатного забезпечити економічне 
зростання в умовах глобалізації та цифрової трансформації. Також необхідно 
визначити, які економічні й соціальні переваги отримує національна економіка в 
результаті інвестування у вищу освіту, розвиток цифрових навичок та підготовку 
кадрів до викликів Індустрії 4.0. 

Основна частина. У XXI столітті національні економіки стикаються з 
багатовекторними викликами, серед яких домінуючими є швидка цифрова 
трансформація, нестабільність світових ринків, геополітична напруженість, 
ресурсні обмеження та демографічні зміни. У цьому контексті людський капітал – 
зокрема рівень освіти, професійної кваліфікації та здатності до адаптації – стає не 
лише рушієм соціального прогресу, а й вирішальним чинником забезпечення 
довгострокової конкурентоспроможності 4. Розвинені країни дедалі більше 
інвестують у формування економіки знань, де продуктивність і додана вартість 
зростають завдяки інтелектуальним ресурсам, а не фізичним або сировинним. Тому 
саме підвищення освітнього рівня та професійної підготовки трудових ресурсів 
виступає визначальною умовою сталого економічного зростання 3. 

У сучасних умовах простежується чітка залежність між структурою 
зайнятості, продуктивністю праці та рівнем підготовки кадрів. Наприклад, країни з 
високим рівнем залучення населення до системи вищої освіти, як-от Фінляндія, 
Швеція, Нідерланди чи Південна Корея, демонструють стабільно високі позиції в 
рейтингах глобальної конкурентоспроможності, інноваційної активності та 
цифрової інтеграції. У цих державах активно впроваджуються національні 
програми розвитку людського капіталу, які орієнтовані на гнучке навчання 
протягом усього життя (lifelong learning), розвиток цифрової грамотності, 
залучення бізнесу до формування освітніх траєкторій та стимулювання академічно-
практичних альянсів. Подібна стратегія дає змогу ефективно реагувати на 
структурні зміни ринку праці, знижувати рівень безробіття, особливо серед молоді, 
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і підтримувати баланс між попитом та пропозицією кваліфікованої робочої сили. З 
іншого боку, в країнах, де реформи вищої освіти реалізуються повільно, а 
професійна підготовка залишається відірваною від реалій ринку праці, часто 
виникає дисбаланс між академічною підготовкою та економічними потребами. 
Така ситуація характерна для багатьох держав, що розвиваються, зокрема й для 
України, де існує розрив між кількістю випускників і рівнем їхньої фактичної 
затребуваності в економіці. Часто молоді фахівці, навіть маючи диплом, не 
володіють достатніми практичними навичками, що унеможливлює їхнє повноцінне 
включення в інноваційні або високотехнологічні сфери. У результаті економіка 
недоотримує кваліфікований персонал, а молодь втрачає мотивацію залишатися в 
країні, що поглиблює проблему «витоку мізків». 

Ключовим напрямом трансформації системи освіти є орієнтація на 
міждисциплінарний підхід, цифровізацію навчального процесу, розвиток гнучких 
навичок (soft skills) та стимулювання підприємницького мислення. У цьому 
контексті особливої ваги набуває синергія між освітніми установами, приватним 
сектором та державою 1. Підприємства, які безпосередньо стикаються з 
дефіцитом фахівців, зацікавлені в активній участі у формуванні навчального 
контенту, створенні дуальних програм, проведенні стажувань, а також у розбудові 
системи безперервного навчання на робочому місці. Успішні приклади такої 
співпраці демонструють Німеччина та Австрія, де дуальна освіта забезпечує високу 
відповідність випускників ринку праці, знижує рівень молодіжного безробіття та 
сприяє технологічному оновленню виробництва. 

Суттєво змінюються й вимоги до змісту освітніх програм: замість вузької 
спеціалізації зростає попит на універсальність, здатність до міжгалузевої інтеграції, 
критичне та системне мислення. Окрім технічної компетентності, сьогодні 
надзвичайно важливо володіти комунікативними навичками, здатністю до 
вирішення комплексних проблем, проєктного управління та роботи в міжнародних 
командах. Ці навички дедалі частіше вважаються базовими для успішного 
функціонування на ринку праці майбутнього 2. Відповідно, інститути вищої 
освіти мають трансформувати свої підходи до викладання, зокрема шляхом 
впровадження активних методів навчання, симуляцій, кейсів, цифрових платформ, 
колаборативного навчання та методів blended learning. Ще одним важливим 
аспектом є розвиток цифрових компетентностей, які вже сьогодні є обов’язковою 
складовою практично кожної професії. За даними Світового економічного форуму, 
до 2027 року понад 80% працівників потребуватимуть суттєвого оновлення 
навичок через зміну технологічних вимог 5. Це означає, що ключовою навичкою 
майбутнього стане здатність до швидкого перенавчання та гнучкої адаптації до 
нових умов праці. Тому вища освіта має не лише забезпечувати первинну 
професійну підготовку, але й створювати передумови для безперервного розвитку, 
включаючи систему мікрокваліфікацій, короткострокових сертифікатних програм 
та відкритих онлайн-курсів, які дозволяють оперативно оновлювати знання 
відповідно до вимог ринку. 

Таким чином, рівень освіти та професійної кваліфікації трудових ресурсів слід 
розглядати не як ізольований соціальний індикатор, а як інтегральний чинник 
економічного розвитку. Від якості людського капіталу залежить інноваційна 
спроможність економіки, її здатність до технологічної модернізації, 
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продуктивність праці, рівень залучення до міжнародного поділу праці та загальна 
конкурентоспроможність країни на глобальному ринку. З цієї точки зору, 
інвестиції в освіту мають розглядатися не як витрати, а як стратегічно важливі 
вкладення в майбутнє економіки. 

Висновки. Підвищення освітнього рівня та професійної кваліфікації робочої 
сили є ключовим чинником формування конкурентоспроможної національної 
економіки в умовах глобалізації, оскільки саме освічені, мобільні та технологічно 
підготовлені кадри забезпечують здатність держави адаптуватися до змін, 
впроваджувати інновації та ефективно реагувати на виклики цифрової 
трансформації та Індустрії 4.0. Отже, інвестування в систему вищої освіти, 
розвиток цифрових навичок і формування економічного механізму модернізації 
освітньої сфери мають розглядатися не як витрати, а як стратегічно важливі 
інвестиції в економічну безпеку, добробут населення та довгострокову 
конкурентну перевагу країни. 
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